Eredmények
2,
A és B halmaz unidjanak valdszin(isége felirhatd az alabbi mdédon:
P(AUB) ¥ P(A)+P(B)— P(ANnB)<1
Ebbdl:
P(AnB)=P(A)+P(B)—-1

egyenl6tlenség adddik, ehhez még figyelembe véve Kolmogorov els6 axiomajat
(valdszinlségek nemnegativitasa), azt kapjuk, hogy A és B halmazok metszetének alsé hatara
a0,ésaP(A) + P(B) — 1 kifejezések maximuma. FelsS hatart a metszetnek természetesen
a kisebb valdszintiséggel rendelkez6 halmaz szab, igy a felsé hatar a két esemény
valdszinlségeinek minimuma:

max {0, P(4) + P(B) — 1} < P(A n B) < min {P(4), P(B)}

Hasonlé megfontoldsokkal adddik a két halmaz unidjara vonatkozé alsé, illetve felsé hatar:
a P(A U B) kifejezésnek akkor lesz minimuma, ha az egyik esemény részeseménye a
masiknak, azaz az egyik halmaz részhalmaza a masiknak. Fels6 hatart szab a két esemény
valdszinliségeinek Osszege, de természetesen nem lehet 1-nél nagyobb:

max {P(A),P(B)} < P(AUB) <min{1,P(A) + P(B)}
Az ailletve b feladatokra igy a kovetkez6 feltételek adddnak:
0.4<P,(AUB)<0.7

0<P,(AnB)<0.3

09<P,(AUB)<1

0.6 <P,(ANB)<0.7

a) Az els6 dobasunk barmennyi lehet, a masodik dobasunkkor viszont mar csak 1 szam jo a 6-
bol, igy:

P(A =1 1.1
T 6 6

b) Az el6z6 részfeladat komplementer eseménye, hiszen ha a két szamunk nem ugyanaz, akkor
csak kulonboz6 lehet, ezért:

N~
)WY

PB)=1-P(A)=1—



c) Azelsé dobasunk az a) feladathoz hasonldan szintén barmennyi lehet, mivel két dobasbdl a
7-et barmilyen elsé dobdssal ki lehet hozni, de els6 dobdsonként természetesen csak egy

féleképpen, ezért a masodik dobds valdszinlisége itt is - lesz:

P(C) =1 1.1
T 6 6

a) A hat dobasbdl az els6 barmilyen szam lehet, tekintve, hogy barmilyen kezd6 dobas
utan tudunk 5 masik, attol kiilonb6z6t dobni. A masodik dobasra a 6 szambdl
természetesen mar csak 5 lesz j6, a harmadikra 4, és igy tovabb, az utolsé dobasunk

,kilonboz6ségének” valdszinlisége g lesz. lgy:
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b) A 6-os dobas valdszinlisége o ennek komplementer eseménye ha ettél killonb6z6

szamot dobunk, igy a tovabbi 5 dobds valdszinlisége egyenként . Ezzel:
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¢) A6 dobasunkbodl barmelyik ketts lehet 6-0s, ezeknek egyenként a valdszinlisége a

fent latott % , és a 6 dobasbdl ezt a 2-t (g) modon lehet:
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a) A feladat hasonlé az el6z6 feladat a) részéhez. Itt is az els6 esetben még barmelyik
’ . e . . , n—-1
nevet huzhatja az n ember koziil, a masodik esetben azonban mar csak — a
n
valdszinlisége, hogy Uj nevet huz a bortonér. Ez igy megy az n-edik huzasig, ahol mar
csak - annak a valdszin(isége, hogy ott is Uj ember nevét hizza ki. Ezért:

n n—1 1_n!

P(A) =—- —t—=—
(A4) n o n n n"

Ez a kifejezés n — oo esetén természetesen 0-ba tart.
b) Dolgozzunk komplementer eseménnyel; mennyi a valdszinlisége, hogy nem

e ioe g m—1 e s .
szabadul ki? Minden egyes huzasnal ——a valdszinlsége, hogy nem a maffia
fénokének nevét huzza ki a bortonér, mivel n hizas van (és komplementer
eseményt néztlink), ezért:
n
n-—1
P(B)=1- (—)
n



n
A tortet n-el egyszerdsitve: 1 — (1 - %) ,amin — oo esetén 1 — g -be tart (= 0.63).

c) Legyen A esemény, hogy a f6nok kiszabadul, B esemény, hogy a baratja kiszabadul.
A De Morgan azonossagok felhasznalasaval:
P(ANnB)=1-P(ANB)=1-P(AUuB)=1-[P(A) +P(B)—P(AB)] =

) () -]
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n — oo esetén kovetkezGképp alakulnak a tagok: Az (nTl) - es tag a fentihez
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hasonldan ismét - -hez fog tartani, az (nT) -es tag esetén egy kis atrendezés utan

n z
azt kapjuk, hogy: (1 - %) , ami pedig eiz -hez fog tartani. Igy a teljes kifejezés

n — oo esetén a kovetkez6 értékhez tart:

11
1-2->+= =0.4
e e
5,

a) 3 kockéval 17-et dobni 2 db 6-0s és egy db 5-6s dobasaval tudunk. A 3 kockabdl a 2
db 6-ost (vagy az 1 db 5-0st) (3)—fé|eképp tudjuk kivalasztani. Mind a 6-0s, mind az 5-0s

dobdsok valdszin(lisége o ezerta 17-es dobas valdszinlisége:

3y (133
(2) ' (E)

b) Vegyiik észre, hogy a kockak dsszegének eloszldsa szimmetrikus (pl. 3-as, és 18-as
Osszeg dobasanak valdszinlsége ugyanannyi), a szimmetriatengely pedig pont 10.5-
nél helyezkedik el. Ez azt jelenti, hogy 10-es 6sszegnél kisebb vagy egyenl6t dobni
ugyanakkora valészinlséggel fogunk, mint 10-nél nagyobbat, vagyis a két tartomany
valdszinlsége megegyezik : 50%.

P(x>10)=0.5

6,

Szamoljunk komplementer eseményt: Mi a valdszin(isége annak, hogy nincs két olyan ember a
tankorben, akik egy napon sziilettek?

P(A) =1—P(4)

« s . . 365 e . .
Az els6 ember még bdarmelyik nap sziilethetett, 205 = 1 a valdszinlsége, hogy nem sziiletett mdssal

egy napon. A masodik embernek mar csak a tobbi 364 nap marad, azaz: % . Ahogy haladunk elére,

minden embernél eggyel csdkken a szamlald, hiszen az évbél eggyel-eggyel kevesebb nap marad

N , . 365 364 363 346
szabadon. 20 ember van a tankdrben, ezért: P(A) =—-—-—-..-—
365 365 365 365



POA) — 1 e = 1 365364 363 346~4120/
(4) = (4) = 365 365 365 " 365] %7

8,

Mivel n! féle tancrendet tudunk létrehozni, annak a valdszinlisége, hogy mindenki a parjaval
tancol:

. . , . . 1
P(mindenki a hdzastarsaval tancol) = —

A, : azi-edik férfi a feleségével tancol

Legyen P, a keresett valdszinlséglink. Ez az eset akkor kdvetkezik be, ha egyik hazaspar sem
tancol egyltt, azaz mindenki mas hazastarsaval tancol. A De Morgan azonossagokat
felhasznalva:

n n
P, = P(A,4, .. A,) =P ZAL =1 —P(ZAi>

1=1 i=1
n n
(§)-Soms
i=1 k=1

Ahol Sy azon valdszinliségek osszege, amikor k db par egylitt tancol (ezeket rendre (Z)
féleképp tudjuk kivalasztani):

ny (n—k)! n! n—-kKk)! 1
S = Z P(A"l"'A"k)z(k)' n kl(n—k)! n Kk

i<iy<-<ipsn

Ezt az eredményt behelyettesitve:

N - 1 1 1
P(ZAi>=Z(—1)k‘1-—— L= gr— ek (CD™H e
i=1 k=1
- 1 1 1 1k 1k
Pn:l_P(ZAi):Z 3'_|_ A+ (- 1)n _ ( ) 2( )

i=1

Az utolsé lépés azért tehet6 meg, mert 0! = 1! = 1.

Azaz a keresett valdszin(iséglink:




Az el6z6 feladat mintdjara belathatd, hogy annak a valdszinlsége, hogy senki nem huzza ki a
sajat nevét:

20

—1)k
”<A>=Z(k!)

k=0

Ennek a komplementer eseményét keressiik, azaz:

20 (—1)k
k!

P(Van aki a sajat nevét htizta) =1—-P(A) =1 —
k=0



